

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
 Negyedévre . . . 2 korona.
 Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
 Negyedévre . . 3 kor. 50 fil.
 Félévre 7 kor. — fil.

Egyes szám ára 4 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN NAPILAP

Megjelen minden nap,
 hétfő és
 ünnepnapon kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
 hivatal:

Budainagy-útca 151. szám,
 hova a lap szellemi és anyagi
 részére vonatkozó összes
 dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

Főszerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

A munkaadók szervezkedése.

A munkaadók szervezetlensége, szolidaritás érzékének hiánya egyik legfontosabb oka bérmozgalmaink el-fajulásának, mert a jól megszervezett s fegyelmezett munkásszervezetek egyik erőforrása éppen a munkaadók ezen gyenge összetartása és széjjelhuzásában rejlik. A munkaadók erős szervezetei szükségesek nemcsak azért, mert a harcban az egyesülésben rejlik az erő, az összetartásban az önvédelem biztosítéka, hanem mert a béke gyorsabb létrejöttét is csak azok biztosítják. A munkaadók erős szervezetei ritkábbá teszik a sztrájk kitörését, mert a munkások erős ellenféllel állván szemben, inkább gondolják meg, hogy könnyelműen is próbálkozzanak egy kilátástalan bérharcral.

A munkaadók erős szervezetei eredményesen végigküzdvé egy, a munkások túlköveteléseiével szemben szükségesnek bizonyult bérharcot s így intő példát statuálva, hosszabb ideig biztosíthatják magukat egy újabb, — könnyelmű, meggondolatlan sztrájk kitörése ellen.

Végül pedig, de legelsősorban a munkaadók erős szervei szükségesek azért, hogy bérmozgalmak mutatkozván, a sztrájknak elejét vegyék békés tárgyalások és a két felet kielégítő békés megegyezés által.

Ma még igen ritka nálunk az eset; sokkal ritkább, mint külföldön, hogy békés megegyezés jöjjön létre a sztrájk kitörése előtt és ennek főoka a munkaadók szervezetlensége. Hiszen természetes és pszichológiailag is érthető, hogy azok a munkaadók, kik a mindennapi életben, mint többé-kevésbé elkéseredett versenytársak, vagy talán ellenfelek állnak egymással szemben, nem igen egyezhetnek meg közös ellenfelükkel, a munkásokkal, midőn a pillanat veszélye őket összehozván, még egymás között sem találják meg egyhamar, egykönnyen, a közös érdek fonalát, a konsziliáns hangot, a megegyezés lehetőségét.

Azt hisszük, hogy felesleges további érvekkel bizonyítanunk a munkaadók szervezkedésének is szükséges voltát. Kívánatos azonban, hogy a munkásszervezetek is minél inkább megerősödjének, még pedig minél előbb.

Mindaddig, míg egy szakmában, melyben a munkások szervezkedése megkezdődött, a munkások összesége e szervezetbe nem lépett, bizonyos nyugtalanság és izgalom uralkodik, bizonyos terrorisztikus hajlam mutatkozik a még szervezeten kívül álló és azokat alkalmazó munkaadók ellen, ami folytonos surlódások és számos munkabeszüntetésnek az okozója.

A még meg nem erősödött munkásszervezetek egyrészt gyengeségük folytán a munkások egy türelmetlen

kis csoportja által könnyebben bírhatók sztrájkra, másrészt gyengeségüket éppen ilyen erőpróbákkal akarják palástolni és esetleg sikeres sztrájk útján szerzett érdemek által szervezeteikbe új tagokat csábítani.

Ha egy szakmában a munkásoknak csak egy része van szervezve, a sztrájk rendszeren sokkal elkéseredetebb lefolyású s többé-kevésbé a sztrájkot követő időben elmérgesítő nyomokat hagy. Ha a szervezett munkásokkal a béke megkötött, nincsen kizárva, hogy a szervezeten kívül álló munkáscsoportok nem e nyugtalanítják a helyzetet. Végül nemcsak a munkabeszüntetés után fontos, hogy a munkások minél jelentékenyebb részével jött legyen létre a nyugalmat biztosító megállapodás, hanem ép úgy, mint a munkaadókra, mint a munkásokra is ráillik, hogy minél jobban, minél nagyobb számban vannak szervezve, annál valószínűbb, hogy a munkás bérmozgalmak alkalmával sztrájk kikerülésével is lehetségessé válik a békés megegyezés.

Mindehhez járul az az elvitathatatlan tény, hogy erős és nagy munkásszervezetek vezetése felelősségteljesebb és azért valószínűbb, hogy komolyabb és higgadtabb is.

Erős munkaadó és munkásszervezetek tehát legelső előfeltételei békesebb munkaviszonyok megteremtésének; a kollektív akarat megszervezése

TÁRCA.

Kivándorlók.

— Írta: Henter Gyula. —

Akármihez fogott, nem sikerült. Fialtal ember, fain asszony a felesége, gyönyörűség volt mindkét gyermeke, egyik fiu, a másik leány, — örülhetett volna is az életnek ezzel a szép családdal; — hanem a sors, a sors! Nagymester az. Képes még a kenyeret is kivenni az emberek szájából.

A munkája után úgy nevezték el, hogy üstökös. Bogrács foltozó. Persze csak viccből mondták neki a jó barátjai. Tulajdonképpen rézműves volt és mert fiatal legény korában bejárta fél Európát, igen nagy tapasztalatokat szerzett.

Nem volt az a komplikált feladvány, amit egy pillanatra meg nem értett és el nem készítette volna. És ami fontos, nem csak a saját szakmájában dolgozott, tudniillik a rézöntéssel, ökörrre való esengettyű készítésével, üstök összekalapálásával, hanem gépeket, saját találmányából összeállított gépezeteket csinált, componált.

Hiába volt azonban minden erőlködése, igyekezete, dacára nagy tudásának, szakképzettségének, nem tudott zöld ágra vergődni és nem tudott annyit előterem-

teni, hogy imadásig szeretett családjának a napi szükségletét biztosítsa.

Egy napon azután, korán reggel a kisebbik gyerek, a fiu oda állt az apja elé a műhelybe és enni való kedvességgel azt mondta az apjának:

— Papám, azt mondta a mamám, hogy nincsen tejecke . . . Pedig én éhes vagyok papám . . . Tessék adni pénzt . . .

Az apa belenyúlt a zsebébe, ránézett a kis fiúra, hosszan, nyomósan, szinte vádolóan. Aztán megsimogatta a kis gyerek fejét, mint egy hülye, eszelős és a szeméből potyogott a köny . . . Mert nincs tejecke, nincs pénz!

Lassan lehajolt hozzá, megcsókolta kicsi szősi homlokát és vissza küldte a mamájához.

— Menj be a mamához kicsikém, mond, hogy mindjárt küld papa tejeckét.

Mikor a kis fiucska kiment a műhelyből, az apa irtózatossal elkéseredésében két marokra fogott egy nagy kalapácsot. Aztán egy elkéseredett ember irtózatossal dühével neki esett a szerszámjainak, a kész munkáinak és darabokra zuzott mindent a felismerhetetlenségig!

Közben nem jött ki belőle egy hang, egyetlen hang sem. Nem szidta, nem káromolta az Istent, a végzetet, a sorsot, — cselekedett. Pusztuljon, semmisüljön a kenyérforrás — ha még csak tejeckét sem ad a gyerekeknek.

Az iszonyatos esőrompölésre felesége berohant a műhelybe. Megdermedve állott meg egy pillanatra a szomorú asszony a műhely küszöbén. Nézte az örjöngő urat, akinek kezében a nagy kalapács suhogott és ahová lecsapott a lelki bánatalom irtózatossal erejével, a megfeszített izom súlyával, ott tört, szakadt, pusztult minden.

Amikor nem volt már a műhelyben ép, egész tárgy, karjai lehanyatlottak és kimerülve zihált az erős munkaképes s munkavágyó ember.

Felesége oda lépett hozzá és kötevényével megtörölte az elkéseredett ember verejtékes homlokát.

— Mit csináltál az Istenre kérlek! Mond, mi bánt?!

Az ember ránézett a sovány, szomorú asszonykára, két izmos tenyerébe fogta annak szőke fejét és magához vonta megcsókolta erősen, szinte durván, mint ha az lenne az utolsó esők. Aztán újra belenezett annak a szomorú asszonynak a szemébe, mélyen, sokáig . . .

— Azt kérde, mit csináltam? Hát vesszen el minden! Lesz tejecke, lesz — én mondom!

Mind a két kis gyerek ki jött az anyja után és ott összelelkezett az egész család. A két gyerek mosolygott, az apa anyja egymást átölelve sirt.

lehetővé teszi kollektív munkaszerződések létrehozását.

A kollektív munkaszerződések pedig a békés állapotok oly fontos intézményes szervei, hogy azokat nem ismerhetjük s nem propagálhatjuk eléggé, mert a termelésben most már krónikus jelleggel bíró zavarok és küzdelmek rendezését egyedül csak a kollektív munkaszerződésektől remélhetjük. Távolról sem állítjuk azt, hogy erős organizációk és kollektív munkaszerződések, lehetetlenné, vagy egészen fölöslegessé teendik majd a sztrájkokat. Voltak, vannak és lesznek esetek, midőn a sztrájk, az ultima ratió, a háború kikerülhetetlen, midőn az ipar létalapját megtámadó lehetetlen követelésekkel szemben nem marad más út, mint az erő mérkőzése.

De valamint az állam életében is nagy haladást jelent, hogy a régi idők örökös viszálykodása, portyázása, verekedései helyében, hosszú béke periódusok után tör ki egy nagy, az erőket kimerítő, de a helyzetet tisztázó modern háború, mely után ismét hosszabb békekorszak következik, valamint az államok küzdelmeit is bizonyos civilizált formák közé lehetett szorítani, ritkábbá tenni, valamint sok esetben békebírók közvetítésével ki lehet a háborút kerülni és ha kikerülhetetlen, a berni egyezmény útján a mérgezett fegyvereket és más egyéb tisztességtelen formákat kiküszöbölni, épp úgy a kollektív munka egyezmények is haladást jelentenek, mert hosszú békeperiodusokat biztosíthatnak, mert valószínűbbé teszik az ultimáció be nem következését és mert alkalmasak a mérgezett fegyverek kiküszöbölésére.

A zöld asztal.

„Könnyeinket, aggodalmunkat szobánk négy falán kívül senki sem látja, de talán a maga éles tollának sikerül az

én s a velem hasonló sorsu asszonyoknak nyugalmaát visszaszerezni.“

Szalmaszál, hiábavaló reménység, amit az illető urhölgy levelének végső sorai kifejeznek. Hiszen már az is tünet, hogy rejtett aggodalmait nem a legilletékesebb férfiú — a férj előtt tárta föl, hanem előttem, az idegen előtt.

Vagy talán elmondta, sőt többször is elmondhatta, mielőtt a keserű levél könnyű megírásába, de nehezebb megcímzésébe belefogott volna? Ha elmondta és hiába, akkor nagy a baj, mert akkor ez a férj még csak nem is férfiú.

De ne találgassunk. A levél arról a szomorú témáról szól, — melynél az olvasó nyomban leteszi az újságlapot — az unalmassáig agyoncsépelet kártyajátékról. Minden délután, este, éjjel veresre sirt szemek, remegés a család anyagi létalapjának romlásáért, növekvő aggodalom a férfi hitelképességének megrendüléseért, a közeledő, orvul támadó katasztrófa, ideges, türelmetlen családfő, lelkiismeretlen apa és orvosságnak a sajtó, hogy szórjunk átkot, megbélyegző anatemát azokra a lelketlen felbujtókra, akik a „revanch“ kötelezettségének fölhasználásával a férjeket mindennap beugratják s ebből élnek. — Vagy mért nagy hatalom a sajtó? Igaz, a sajtó hatalom, a világsajtó még nagyobb hatalom, de eddig körülbelül úgy volt a kártyásokkal, mint Nagy Sándor, akit Diogenész hiába kért, hogy távolítsa el körülötte a legyeket. — Mit kérjek tőled, ha még a legyekkel sem bírsz? Gorombáskodni hiábavaló. Ha a hölgyek hallanák, hogy uri emberek a játék hevében mekkora gorombaságokat vágnak egymás fejéhez és nyelnek el, ezt látnák. A kártya mellé nemesak táblát és krétát, de külön arebőrt is kapnak a játékosok.

Nem habozunk itt kifejteni, hogy a kártyás férfi intellektuális értéke alsóbb rangú, mint a kártyásé. A kártyászenvedély nagyon alacsony rendű szenvedélyek összetételéből alakul ki s ha igaz, hogy erkölcsi szempontokból minden szenvedély jellembeli fogyatékos, mennyivel inkább hatványozódik ez a szenvedélyek összetételénél. A haszonlesés, más vagyónának könyörtelen elkaparintására irányuló furfang, türelmetlenség, ingerültség, nem a munkám értékének, a véletlen buta esélyeinek fölhasználása, az ugynevezett szerencsénk gyakori megkorrigálása azok, melyeknek legyőzésére nincs elég pallérozottsága a kártyás lelki erejének, sőt amelyekkel lelke harmonizál, mert különben nem vágyakoznék utánuk. És itt még miadig nem dobtuk mérlegbe a testi fogyatkozást, a füstös, rossz levegőt, az órák hosszúig tartó ülő helyzetet, mert még mindig csak az ugynevezett ártatlan időöltésnél tartunk. Mondjuk ugy, hogy a filléres pointeknél, vagy vizinél.

Mihelyt azonban a játék kifejezetten pénznyerésért folyik és ugyan melyik férfi ül le azzal a szándékkal, hogy ő mekvetlenül veszíteni akar, akkor ennek az időöltésnek tisztakezü és fejű, nem kártyás férfiak előtti erkölcsi értéke körülbelül a rablás kategóriáját közelíti meg, a megrablottra váró összes következményekkel együtt.

Azonban mindez, tudom, hiábavaló beszéd. A kártyás férfiú lelkébe oly mélyen beleette magát a rozsdá, hogy az ugyan ezen az iráson okulni nem fog. Itt is általánosan nyomorult gazdasági viszonyok, a könnyű pénzszerzés ördöge a főrugók, akár felebarátunk bőrének kicserzése árán is. Hiszen a mai gazdasági, ipari kereskedelmi élet sem jár ettől messze. — Egy egészségesebb gazdasági helyzetnek s vele járó kulturális fejlődésnek kell kialakulni, amely majd megveti és kiközösíti soraiból a porba ült férfit, a ki kockára teszi a maga, vagy a barátja jólétét, egészségét, vagyont, fejét.

Mozaik.

A bérmlás.

Az iskolai évvizsgán a kereskedelmi tanonciskolában azt kérde a hitoktató egy fűszeres kalmár tanulótl:

— Még ma lesz valami!

Estére állt már az idő, mikor a földézetlenlekötöztek mindent a mozdulhatatlanságig. A rézműves üstökös kívándorló bekísérte a földézet alá egyik kis kabinba övéit. Megesőkölt a sorba mind egyiket, jó éjszakát kívánt nekik, ő maga pedig vissza ment, forró fejét hűteni a földézet oromjára.

A fehér csoport egyre vastagodott, szinte le akart szakadni a magasból nagy terhének súlya alatt. Villámlott is köröskörül a láthatáron. Ebből lesz valami! — mondták most már az utasok is.

Ugy 11 óra tájban a görög partok közelében járt a hajó.

Gaudapolo sziget világító tornyát még alkonyatkor elhagyták. Az északi szélesség 22, a keleti hosszúság 34 foka alatt volt a hatalmas alkotásu „Pelagosa“ a mikor aztán a vihar rettenetes erejével kitört.

A matrózok mulattak rajta. Ez nekik subiek! Láttak ők ennél már különbet is. Hát ha láttak jó, de az nem jó, hogy éppen ebben a rettenetesen kritikus időben nem látják azt, hogy szembe velük jön egy még hatalmasabb indiai hajó tele rizs és kávérakományyal.

A parancsnok azelőtt egy fél órával adta át a hajó vezényletét egyik hajós tisztjének, ő maga pedig nyugodni tért.

Hirtelen sűrű köd ereszkedett le a háborgó tenger felszínére. Lehetetlen volt látni 50 lépésnyire. A gép zakatolt teljes erővel előre.

Egyszerre egy irtózatoss zökkenés, csattanás, utána egy velőt reszkető robbanás, majd pedig egy, egyetlenegy összhangban, kórusban adott halálkiáltás és a Pelagosa hajó süllyedni kezdett.

A hatalmas erejű Pelagosa derekába beleütközött a még hatalmasabb indiai teherszállító hajó. Hogy ezután mi történt, azt a szegény sorsüldözött üstökös nem tudja.

Ő ki akart vándorolni övéivel. Szerette oda veszték a hullámokban Candia környékén, ő pedig csodálatos módon Caudos szigetén találta magát másnap reggel.

Amikor feleszmélt és tudatára jött a retentő eseménynek, először őrvongásba esett, aztán minden átmenet nélkül elcsendesült, letérdelt a tenger partjára és imádkozott . . .

Imádkozott mélyen, szívéből, igazán.

Szerette volna azon az elhagyott szigeten vissza imádkozni az ő szomorú szöke asszonyát, az ő édes kicsi szösi gyermekeit, akik most már nem fognak kérni tejeckét soha többé . . .

A „Pelagosa“ keményen törtet előre. Az Adriai tengert elhagyva, igyekezik erős gépezetével, hogy elérje a szuezi csatornát. A fedélzeten vannak utasok, köztük kívándorlók is, akiknek nem tudott adni a haza elegendőt, annyit, hogy abból a mindennapi tejeckére jutna a kicsikének.

Ott vannak mindannyian a hajó földézetén. A mamájuk szoknyájába kapaszkodnak, mert nagyon inog a hajó. Dél óta veszettül megváltozott az időjárás.

— Még ma lesz valami! — mondják a matrózok.

A „Pelagosa“ egyébként kemény dió lehet még a viharnak is. Japánba indult, oda pedig nem engednek akármilyen csitri putri hajókat.

No hát csak gyerünk. A gép ki is tesz magáért, mert óránként 24 tengeri mérföldet csinál.

Az egyik kívándorló a többi utasok között, most felkeresi övéit. Egy szomorú szöke asszonyt és két kis gyermekét. A nap éppen alkonyodóban van. Az afrikai partok felől látszik, amint éppen most bukik a víz alá fénytelen, buta nagy korongja.

Erdős, kegyetlen nyugati szél pacsokolja a vizet. Ugyancsak arra felől jön egy fekete felhőtömeg. A tapasztalt tengerészek mosolyognak, ami leginkább azt jelenti:

— Mit kap az ember a bérmlás szentségének fölvételekor?

— Pofont. — Hangzott a rövid felelet.

— Ugyan, ugyan. Hogy mondhat illet egy kereskedő tanuló? Gondolkozz csak fiam, mit nyerünk a bérmlás által? A fú egy kevés ideig gondolkozik, aztán hirtelen felderül az arca és keményen kivágja:

— A bérmláskor **ajándékot** nyerünk.

Névcseré.

Hiába olyan nagy hírű a magyar posta világszerte, azért ott is megtörténi a gyors munkában, hogy elnézik a levelek címzeteit különösen hasonló hangzású neveknél.

Az utóbbi időben Kónya Imre sűrűn kap rózsaszínű leveleket, amelyekben ez a címzés áll hajsza vékony betűkkel:

Kanyó Imre fővigyázó úrnak

Kecskemét.

Kónya rendszeresen vissza küldte a postára azzal, hogy ő nem Kanyó, de nem is finác. Utóbb azonban túrhettelenné vált a sűrűn érkező levelek sokasága és dühbe jött. A postásnak aztán megmagyarázta:

— Kedves postás barátom, vegye értésül, hogy a Kanyó Imre az nem Kónya Imre, mert hogy az is Imre, nem következik, hogy Kónya Imre, már csak azért is, mert világosan ki van írva, hogy Kanyó Imre és nem Kónya Imre, következőképpen legyen szíves ezentúl Kanyó és Kónya között külömbiséget tenni és Kanyó Imre leveleit nem Kónya Imre leveleihez csatolni, mert Kanyó Imre fővigyázó nincs is már Kecskeméten, Kónya Imre pedig itt van. Tehát jegyezze meg, hogy Kónya is más, Kanyó is más.

NAPI HIREK.

Mojos.

„Pusztulunk, veszünk,
Mint oldott kéve széthull nemzetünk.”

A Budapesti Hirlap f. évi július hó 18 iki számában egy cikk jelent meg, mely sötét színekkel festi le, hogy hazánk oláhlakta vidékein mint némulnak el a magyar templomok harangjai s velök együtt mint némul el az ily községek lakóinak ajkán a magyar szó, mind fűződik szorosabbra mind az az oláh gyűrű, mely templomaival, intézményeivel, takarékpénztáraival hivatva van az erdélyi részek izoláltabb magyarságát megfajítani. Egy ily izolált község magyarságának megmentése érdekében emeli fel figyelmeztető kérés szavát a magyar nemzet közönségéhez.

Nemzeti missziót vélünk azzal teljesíteni, midőn e kiáltó szót eljuttatjuk városunk áldozatkészégéről ismeretes közönségéhez s a nevezett cikk lényegét tevő részét közöljük az alábbiakban:

„Marostordamegyében van egy Mojos nevű község, amelynek lakói száz év előtt még magyarok voltak, ma jobbára eloláhsodtak. A község temploma, ahol református hívei valamikor Istenhez emelték föl lelküket, elpusztult, harangja elnémult. A maroknyi magyarságnak, a mely meg tudta óvni nyelvét, hitét és nemzeti érzését az oláh áradatban, a szomszédos községek egyikében, Pókán támadtak védői és lelkiükben támasztékai: Farkas Jenő református lelkész és Bud Tibor tanító személyében. Ez a két férfiú szeretett volna templomot szerezni a mojosi híveknek, de eddig hasztalan buzgólkodtak. — Bérházban imádkoznak s az évi bért, husz koronát egy selmecebányai ovónő, Versényi Róza fizeti, aki ezenfölül négyszáz korona értékű felszerelést is ajándékozott az elárvult egyházközségnek.”

Eddig a szomorú híradás. Hisszük, hogy eljut városunk közönségének résztvevő szívéhez. Magyarok ők, a mi vérünk-

ből való vér és csontunkból való csont, segítségükre kell azért sietnünk, meg kell hallanunk arról a súlydező sajkáról érkező segélykiáltást, melyen egy maroknyi nép küzd emberfeletti erővel, nyelvért, magyarságáért az oláhság áradata ellenében. Erejük fogytán, mert felemésződött a küzdelemben, csak egy gyöngé, de lelkes magyar nő áldozatkészégének fonala fűzi őket hozzánk. Siessünk megerősíteni e fonalat amíg lehet, amíg az ár össze nem csap fejkük felett.

Segítsünk felépíteni szentegyházukat mert minden templom, mely e nemzeti ségi vidékeken emelkedik, bevehetetlen vára a magyarságnak, minden újra megszólaló harang, minden imádság, mely édes hazánk nyelvén zendül meg, itt az ajkakon, bátyája leend e reménye vesztett testvéreinknek s minden magyar szó, mely az ily templomok szószerkeiről felhangzik egy-egy értéljes tiltakozás az oláhság térfoglalásával szemben. E nemes cél érdekében fordulunk azért mi is Kecskemét város szinmagyar közönségéhez.

Vajha megszólalna mindnyájunk lelkében az a mojosi elnémult, bujdosó harang, vészthirdető kongásával: „... pusztulunk, vesszük...” s vajha figyelmeztetné minden magyar szívet szent kötelességére, nemzetünk missziójának nemes szolgálatára.

Szíves adományokat elfogad és továbbít a helybeli ev. ref. egyház lelkészi hivatala.

○

Kecskemét, augusztus 24.

— **Közigazgatási bizottság.** Aug. hó 30 án d. e. 10 órakor a város közigazgatási bizottsága ülést tart.

— **Lajos napja.** A legnagyobb magyar, a lánglelkű hazafi, kinek drága porai már a föld alatt nyugszanak, Kossuth Lajos névnapja e hó 25-én lesz. Az egész ország ünnepet ül akkor, hogy igaz érzelemmel, hazafini bánattal tele álldozzon a feledhetetlen nagy férfiú dicső emlékének, kinek szelleme ma is közöttünk él és lelkesít a jövőben a nagy tettekre, a becsületes hazafiságra. Kecskeméten szintén megülik Lajos napját az pártkörökben.

— **A minoriták új rendfőnöke.** A minorita rendű szerzetesek tegnap választottak Szegeden tartott nagygyűlésükön új rendfőnököt. Az eredményt délben hirdette ki Reutter Domokos dr. római generális. E szerint 17 szavazattal 16 ellenében Lakatos Ottó dr. nagyváradi állami főgimnáziumi hittanár lett az új rendfőnök. A választás ránk nézve annál inkább öröndetes, mert Lakatos Ottó dr. 1865-ben Kecskeméten született. Gimnáziumi tanulmányait szülővárosában, majd az egri liceumban végezte. 1883 szept. 10-én lépett a Minorita-rend kötelékébe.

— **Az állami polgári és elemi leányiskolában** a növendékek beírása **szept. hó 1., 2., 3., 4. és 5-én** lesz, mindig d. e. 8 óráig 11-ig. A kik most jönnek először a polgári leányiskolába, újraoltási bizonyítványt is tartoznak bemutatni. Tandijmentességért augusztus 30 ig kell a kérvényt az igazgatóságához beadni. Kecskemét, 1907. augusztus 23. Páthy Károly igazgató.

— **Állások.** A rendőrségnél lemondások és egyéb okokból megürült 5—6 rendőri állásra pályázatot hirdettek, a mely augusztus hó 30-án jár le. A pályázók felett a szemlélet, illetőleg a választást szeptember hó 2-án fogják megejteni. — Ugyancsak ekkor fogják kiválasztani az üresedésben levő toronyőri állásra is a megfelelő embert, amely állásra külön pályázat van hirdetve.

— **A dánosi csárda eladása.** Mint értesülünk, a dánosi csárda, szomorú színhelye a cigányhad gazságának, gazdát cserélt. Eddigi tulajdonosa, Rakovszky István, állami számvéviszéki elnök, eladta egy brassói oláhnak nyolcvanezer koroná-

ért a belsőségekhez tartozó hét hold földdel együtt. Az oláh lebontatja a véres, kormos romokat s új csárdát épített jobb sors reményében.

— **Beiratkozás a női ipariskolába.** A Kecskeméti Jótékony Nőegylet női ipariskolájában a **beiratkozások szeptember hó 1 től 10 éig** eszközöltetnek. (VII. t. Folyóka-utca.) Fölvételek minden 12-ik életévét túlhaladott és tankötelezettségének eleget tett leány. Beiratási díj: 2 K. Tandij, havonként előre fizetendő 4 K. A tandijmentesség iránti kérvények szept. 1-től 5-ig adandók be az intézet igazgatónőjénél. Ugyancsak szeptember 1—10 ig lehet beiratkozni a női ipariskolával kapcsolatos **csetneki csipke tanfolyamra** is. Ezen külön tanfolyam három hónapig (hetenként egyszer, csütörtökön délután 2—4 ig) tart. Tandij 2 korona.

— **Társas kirándulás Párisba.** Szeptember 8 án Párisba társas kirándulás rendeztetik, mely rendkívül élvezetesnek ígérkezik. Öt napi Párisban való tartozkodás alatt a kirándulók megtekintik az összes látványosságokat, Sevret, St. Cloudot és Versaillest is. Részvételi ár, melyben a vasuti, koci, szálloda, étkezés és vezetés költségei bennfoglaltatnak, II. oszt. utasok részére 380.- kor. III. oszt. utasok részére 280.- korona. E kirándulással kapcsolatosan Párisból kiindulólag londoni társas utazás is rendeztetik. Mindkét utazásra nézve részletes programmal és felvilágosítással szívesen szolgál a Magyar Utazási Vállalat r. t. Budapest, IV. Eskü ut 3. sz.

Csikos
Kockás
Moire
Armüre

Selyem

és „Henneberg”-
selyem 60 krajczártól fel-
jebb, **bérmentve** és
vámmentesen. Minta
postafordultával.

Megrendelések bármely nyelven intézendők: 5
an Seidenfabrikt. **Henneberg in Zürich.**

Életunt legény.

Öngyilkos bérkocsis.

A mai beteges lelkületű, végletekre hajló világban föl sem tűnik, hogy egy legény el akarta magától dobni az életet. Annál elszomorítóbb az ok, ami végzetes tetteire bírta: összeveszett szüleiével s ezért akart megválni az élettől.

A 27-es számú bérkocsinak id. Danics István a tulajdonosa, aki helyett azonban két fia jár a kocsival: ifj. Danics István éjjel, Danics János pedig nappal végzi a kocsis teendőket.

Ma hajnalban ifj. Danics István éjjeli szolgálatból hazatért s átadta a kocsit öccsének, aki befogott és behajtott a városba.

Alig távozott el a fiatalabb fiú hazulról, mikor Danics István pörlekedni kezdett a szüleiével s minthogy azok nem akartak neki engedni, elkeseredetten bemert az istállóba.

Alig távozott el, midőn hatalmas dördülés hangzott az istállóból. A szülők berohantak s ott találták fiukat vérben fetrengve, homlokán hatalmas lött sebbel.

Id. Danics István azonnal kocsira tette fiát és behozta a városba, ahol sebtét bekötötték. Sebéből kivették a golyót is, mely a hatalmas homlokosonton megakadt s így valószínű, hogy meggondolatlan tettéért nem fog életével fizetni.

Az életunt fiatalembert szüleinek lakásán ápolják.

Anyakönyvi kivonat.

1907. évi aug. hó 24-én.

Születések: Sztankay Lajos Miklós rk. Börényi Pál ref. Festő Hegedűs Mária rk. Tóth Julianna ref. Magyar Erzsébet rk. Sarkadi Gyula ref. Sári Szabó Ilona ref. Kerekes László rk.

Halálozások: Szummer Antal rk. 6 napos, Ráholt Jenő rk. 3 hónapos.

Beiratási értesítés.

A Kecskeméti th. város által segélyezett Kereskedelmi Tanintézetbe a pót-beiratások augusztus 31-ig folyamatban vannak.

Az intézetnél szervezve van: „Egyéves Keresk. Tanfolyam” tandíja 120 frt. „Könyvel képző kurzus” tandíja 80 frt. (Mindkettő levélbeni oktatásban is.) Gépi író kurzus tandíja 25 frt és Sokszorosítóiroda (Copyng Office), továbbá Egyéves Önkéntesi Tanfolyam.

Országszerte előnyösen ismert és hazánk minden részéből látogatott tanintézetünk életrevalósága mellett bizonyít, hogy aránylag rövid idő alatt biztos sikert tudunk elérni, képzésünk intenzív, amerikaián praktikus, tanítványainkra pozitív tudást, értékes ismereteket ruházunk, melyek által ezek boldogulásának biztos alapját megépítjük.

Működésünk feltétlen bizalmat érdemlő voltát nyilvánvalóvá teszi, hogy Kecskeméten immár a 12 ik egyéves tanfolyamu ciklust nyitjuk meg. — Hogy a törvényhatóság segélyezésre érdemesítette tanintézetünket, hogy képesítő bizonyítványunkkal minden sikerrel végzett nemes törekvésű tanítványunk állásba jutott, hogy a hivatalok, intézetek, vállalatok és cégek előszeretettel keresik meg intézetünket tanítványaink alkalmazása céljából, mikor is az **erdemes növendékeket tanintézeti igazgatóságunk** — szíveségből — ajánlani szokta. A kereslet intézetünk végzett tanítványai iránt évről évre örvendetesen gyarapodik, oly mérvben, hogy az utóbbi időben már kétszer annyit is el tudunk volna helyezni, mint ahány előkészült.

Az elért eredmények, valamint a rendkívül mérsékelt tandíj (mely hasonló szervezeti iskolákon, milyenek hazánkban nincsenek, 360 márkától 520 frankba szokott kerülni, míg intézetünknél csak 120, illetve 80 frt) mindenesetre indító okok arra, hogy az igen tisztelt szülők tömeges beiratásokkal honorálják törekvéseinket. Tüzetes felvilágosítást és kívánatra prospektust ad **Az Igazgatóság.**

Helyiség: I. Festő-utca 249. sz. a. a városháza mellett. — Szíves figyelmébe ajánljuk a beiratkozni szándékozóknak, hogy a mielőbbi beiratás előnnyel jár; a késlekedők ellenben a különleges tanúság beszerzése miatt (ami több hetet is igénybe vehet) elhaladásukban gátolva lennének.

A hivatkozott tények valóságát igazoló adatok rendelkezésre állanak.

— **Piaci árjegyzék** 1907. évi aug. hó 24-ik napján. Tisztabuza 21.00—22.00. Kétszer 17.20—18.20. Rozs 17.00—17.20. Árpa 14.00—14.40. Zab 16.60—17.00. Tenger kecskeméti 14.00—14.40. Tengeri bánát 14.00—14.20. Köles 12.50—13.00. Krumpi 4.60—5.00 Széna 5.60—6.00. Szalma 2.20. 2.60. Szalonna kilója 1.44—1.60. Hizott sertés kilója 1.20—1.23.

Birtokváltások.

Kiss József megvette Antal János csördöri 1085 négyszögöl földjét 1300 koronáért.

Özv. Hajagos Sándorné megvette Rác János IX. t. 78. számú házát 2700 koronáért.

Gáspár Imre megvette Horváth János VI. tized, 235. számú házát 2800 koronáért.

Szűcs József megvette Tóth Ignác XI. tized, 251. számú házát 3200 koronáért.

A XI. TIZEDBEN

(Serház-sor 99. szám alatt) 306 négyszögölös saroktelken levő ház, melyben két nagy utcai és egy udvari szoba, nagy üvegezett előszoba, továbbá egy padolt udvari szoba, konyha és két kamra van, kedvező fizetési feltételek mellett **eladó**. — Vevő a háztelek felét, mely jelenleg veteményes kert, bármikor eladhatja, vagy külön ház gyanánt beépítheti. — Értekezni lehet **Kónya Imre** túzóltóparancsnokkal,

Nyilttér.

(E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Legjobb üdítő ital

**MATTONI FELE
GIESSHÜBLER**
természetes égvényes
SAVANYUVIZ



Ize tiszta,
szénsava gyöngyöző,
könnyen emészthető,
az egész szervezetet
felfrissíti

Nagyon alkalmas utazásoknál. —
Nélkülözhetetlen rövid használat után.
Attest, Bécs, 1887. július 3.

Kalodont
nélkülözhetetlen
Fog-Créme.

A fogak tisztántartásához fogviz nem elegendő. Eltávolítása minden a foghúsbán akaratlanul képződő, ártalmas anyag csakis mechanikai tisztítással összekötve egy felélesztő és antiseptikus hatással bíró fog-crémrel elérhető s melynek „Kalodont” a leg-sikerültebb használatnak minden kultur-államban 5444 bebizonyult. 26—4

Ház eladás.

Nagykörösi utca 4. sz. alatti h á z, amely áll: négy utcái és egy udvari szobából, üvegezett folyosóval és a szükséges mellékkel, **szabadkézből eladó.** Értekezni lehet a **helyszinén a tulajdonossal.**

Eladó földbirtok.

A **Czollner-köz** mellett, a várostól 15 perenyire, mintegy **3 holdnyi jöminőségű szántóföld** illetve **zöldséges kert**, rajta levő új jó ivóvízű kúttal, tágas kúnyhóval, szabad kézből **eladó**; értekezni lehet V. t., Tehén-utca 352. szám alatt. 5545—3-1

Szőlő eladás.

Vágó-járásban, a kunszentmiklósi vasuti megállóval szemben, **2 és fél hold területű, kitünő jó, fiatal, bortermő szőlő szabad kézből eladó**; értekezni lehet a tulajdonossal XI. t., Lapos-utca 57. szám alatt. 5542—3-1

Eladó szántóföld.

Néha **Barmos Gábor** hagyatékát képező **mária-hegyi 2 hold szántóföld örök áron eladó**; értekezni az örökösökkel II. tized, Vágótér 230.

ÖNKÉNTES ÁRVERÉS.

Tápiószele állomáshoz félórnyira fekvő **Káldi tanyai bérgazdaságom** annak **elparcellázása** folytán **feloszlik** és így a rajta levő összes **felszerelést**, egymint 120 darab bonyhádi jellegű fejős és hasas tehén, 8 darab tenyész bika, 52 darab fiatal jármos ökör, 86 darab 3 és 4 éves tinó, 20 darab ló, cséplőgép, járgányok, vetőgépek, gyűjtőgépek, szecskavágók, ekék, fogasok, szekerek, kocsik, fűkaszaló-gépek és egyéb gazdasági felszerelések valamint az idei termésű takarmány és szalmát folyó évi **szepember hó 1., 2. és 3-ik napján délelőtt 10 órakor önkéntes árverésen eladásra bocsájtom.** Venni szándékozóknak az árverés napjain a tápiószelei állomásnál kocsni rendelkezésére fog állani. **FARAGÓ LAJOS.**

Eladó szőlő.

Csáktornyai-hegyben, — Borbási közön, a városhoz közel

400 útból álló szőlő,

úri lakással, pincze és mellékkel, egyúttal, előnyös feltételek mellett **eladó.** Értekezni a tulajdonossal V. t., Nyár-utca 33. szám alatt.

Eladó földbirtok.

A néhai **Pataky István** tulajdonát képező **26 kat. hold prima szántó föld** a Törökfői dűlőben, megfelelő melléképületekkel, szabadkézből **eladó.** Értekezni lehet **dr. Virányi Lajos ügyvéd irodájában**, I. t. 220. sz. a., vagy **Kocsis Gyula kereskedőnél**, Nagykörösi-utca 8. szám alatt. 5547—3—1

Eladó szántóföld.

Fehértői dűlőben — a városhoz 5 kilométerre — **4 hold első rendű szántóföld eladó.** Értekezni a tulajdonos **Bimbó Jakab** vagy **Kubinyi János** mezei-utcai kereskedővel, hol kapuszlópoknak és bognároknak alkalmas akác-szálfák és tűzi akáczfák ölenként is kaphatók. 5546—12—1

866—1907. vgh. számhoz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezennel közzé teszi, hogy a kecskeméti kir. járásbírósnak 1907. évi V. Sp. III. 375/2 sz. végzésével **dr. Fodor Sándor** ügyvéd által képviselt **Fuchs Samu** felperes részére **özv. Mayer Antalné** alperes ellen 100 korona követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán alperesnél lefoglalt és 825 koronára becsült ingóságokra az 1907. V. 1219. járásbírósi számú végzéssel az árverés elrendeltetvén, annak felülfoglaltatók részére is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes lakásán, Attila-utca 5. számú házban leendő megtartására határidőül **1907. évi augusztus hó 27-ik napján délelőtt 9 órájára** tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok, lovak és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, amennyiben részükre foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéséig alulírt kiküldöttnél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Kecskeméten, 1907. aug. 10.

Elek József
kir. bir. végrehajtó.

Eladó vendéglő!

A főpiacához közel
egy jól berendezett

vendéglő eladó.

Bővebb felvilágosítás e lap kiadó-
hivatalában nyerhető.

Uj czipész-műhely!

Tisztelettel értesitem a n. é. közön-
séget, hogy Gál Mór ur házában, Nagy-
körösi-utca, Beretvás - szállodával
szemben

**czipész-műhelyt
nyitottam.** Mérték
utáni megrendelések a legkényesebb
igényeknek is megfelelően lesznek ké-
szítve. Javításokat pontosan és jutányo-
san eszközök.

Alázattal kérem a n. é. közönség
szíves pártfogását.

Mély tisztelettel:
Könyves Mihály

katonai- és polgári-cipész.

5525-6-4

Munk R. és Társa Karánsebes

Hordó-, parkett- és faárúgyár

Ajánlja készítményeit:

bükk- és tölgyfa-parketta legjobb kivitelben,
kartellen kívül,
fagyapot szőlő és gyümölcs csomagoláshoz,
állványok szőlő és gyümölcs eltartásához.

Különlegesség:

téglasszáritó keretek hornyolt és hódfarkú téglák szárításához.

5490-12-4

!Bérbe kerestetik!

!!! Négy szobás !!! !!! úri lakás !!!

a szükséges mellékhelyiségekkel
— a központhoz közel —
azonnal, esetleg november 1-ére
bérbe kerestetik.
Czim a kiadóhivatalban.

Eladó

Kitünő jó minőségű
ő- és uj-borok eladók.
Eladó továbbá a VIII. tized, Halasi-
nagy-utca 30. számú ház. Czim a
5471 kiadóhivatalban. 20-3

Czipő-raktár és műhely.

Van szerencsém a n. é. közönség
b. tudomására adni, hogy G. Fekete
Mihály ur házában, Nagykörösi-utca,
Rivézi cukrászdával szemben, a mai
kor igényeinek teljesen megfelelő

czipő-raktárt és műhelyt

újonnan rendeztem be, ahol is kész
férfi, női és gyermek czipők, kizáróla-
gosan saját műhelyemben készült, leg-
választékosabb árút tartok.

Méret utáni rendelések, a legkényesebb
igényeknek megfelelően lesz-
nek készítve.

Javításokat a legpontosabban esz-
közlök. Kérem a nagyérdemű közönség
szíves pártfogását. Tisztelettel:

SCHWARCZ SALAMON
czipész-mester.

5510-10-5

Pfaff-varrógépek

Eredeti



az állványokban golyós-csapágyakkal
legszebb varrásra,
himzésre és stoppolásra
kiválóan alkalmasak!

Egyedüli raktár:

Téby Lajos mechanikusnál
Kecskemét, Beretvás - szállodával szemben,
III. tized, Koháry-utca 194. sz.

Reiszmann Márton

épület- és műlakatos, vasszerkezetek műhelye

Telefonszám 102.

Kecskeméten,

Telefonszám 102.

V. tized, Tehén-utca 270. szám (saját ház).

Ajánlja 16 év óta fennálló, újonnan épített és gyárian berendezett

5149 c

műhelyét.

20-20

Készít:

épületvasalásokat, vaskapukat, vaslépcsőket, mindennemű
vasrácszatokat, üvegtető-szerkezeteket,
takaréktűzhelyeket (sparherdt), mindennemű
fényűzési, dombormű- és virágmunkákat

..... a legújabb stíl szerint.

Költségvetéssel díjtalanul szolgál.

BOGOVICS és LEICHT cserépkályha-készítők Kecskeméten.

50 százalékos tüzelőanyag megtakarítás!



Van szerencsénk a n. é. közönség szives figyelmébe ajánlani a legújabb **gyorsmelegítő Meidinger vasbetetű cserépkályháinkat coax és szénfűtésre**, két-három szobára egyenlő kellemes meleggel alkalmazható. — Ajánljuk továbbá saját készítésű cserépkályháinkat, úgy kandalókat, kitűnő tűzmentes agyagból készítve, mindenféle színben és nagyságban; kitűnően megbizonyult cserép takaréktűzhelyünket; — kenyérsütésre nagyon célszerű, barna vagy zöld színben cserép banyakemencénket, gazdálkodó házban nélkülözhetlen. Régi kályhák átrakását, javítását, tisztítását azonnal, pontosan és jutányosan eszközöljük.

Munkánkért a legmesszebb menő jótállást vállalunk, miért is a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve, vagyunk kiváló tisztelettel:

Bogovics és Leicht

cserépkályha-készítők, Kecskeméten, IV. tized, Szarvas-útea 167. sz.

Ugyanitt egy fiú — fizetéssel — azonnal fölvéteik.

5518—50—10

Házeladás.

A törvényszéki-palota melletti sarkok, V. tized, Rákóczi út 234. számú Varga örökösök háza, melyben jelenleg is jó forgalmú üzlet és több lakás van, örökáron eladó. Értekezhetni az örökösök megbízottja Tormássi György-nél V. tized, Katona-sor 324. szám alatt.

5523—3—8

Eladó !szőlő- és ház-birtok!

A néhai idős Szinnyai Imre hagyatékát képező csalánosi dűlőbeli 4 hold 527 négyszöglet tevő szőlőbirtok egy tagban, esetleg két részletben is a függő természettel együtt, jókarban levő laképülettel, jó ivóvízes kúttal;

továbbá a VIII. tized 54. sz. alatt levő udvar és ház-birtok, mely két teljesen külön álló laképületet foglal magában, az udvarban bővizű kúttal, szüretelő edények és üres boros hordókkal, szabadkézből örökáron eladó.

Venni szándékozók értekezhetnek a tulajdonosok megbízottja: Szinnyai Mihálylyal, VIII. tized, 54. szám alatti lakásán.

5452—0—7

Állást keres

kereskedelmi tanfolyamot végzett leány, ki a könyveléshez és levelezéshez ért.

Cím a kiadóhivatalban megtudható. 5543—2-1



Kapható minden elsőrangú vendéglőben és kávéházban.

Állást keres

egynői kereskedelmi tanfolyamot és úgy a levelező, mint a vitagyorsírásztati tanfolyamot magán úton végzett még nem vizsgázott

okleveles gépirónő

valamely nagyobb ügyvédi irodába, pénzügyintézetbe vagy nagyobb kereskedésbe.

Cím a kiadóhivatalban megtudható.

Legolcsóbb bevásárlási forrás

Saját fejtésű, tiszta kezelésű kecskeméti ó-Rizling bármily nagy mennyiségben, kicsinyben és nagyban, Muscat-Otonell rendkívül finom zamatú öreg borok, valódi zamatos barack-párlat, 1904. évi főzés; naponként friss uradalmi tea-vaj mérsékelt árban, sonka, szalámi, lipói túró s egyéb csemege- és fűszerárúk, valamint ásványvizek legelőnyösebben beszerezhetők

NAGY LÁSZLÓ

fűszerkereskedésében, Kecskemét. Itcés-piac. Kecskemét.

Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntőde Részvénytársaság

Telefon szám: 163. **Üzem-megnyitási jelentés.** Telefon szám: 163.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy a városi villanytelep mellett, a Halasi-út mentén

vasöntődét és gépgyárat állítottunk föl, melyben az üzemet e hó folyamán megkezdjük.

Gyárunk a modern gyáripár igényeinek megfelelően van felszerelve és szerszámgépeink arra képesítenek bennünket, hogy minden, a gépszakma körébe tartozó munkálatokat szakszerűen, gyorsan és jutányosan végeztetve, tisztelt megrendelőinknek legmesszebb menő igényeit is kielégítsük. — Elfogadunk megrendeléseket mindennemű gazdasági gépekre, szőlészeti és pincegazdászati cikkekre, úgyszintén elvállalunk mindennemű vas- és fémöntést, gazdasági gépek, valamint malom- és szeszgyári berendezések javítását is.

Ócska gépeket és géprészeket a legjobb árak mellett veszünk.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri

az Igazgatóság.